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A prova inclui 3 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final (itens 1.2., 3. e 7.1.). Dos restantes 11 itens da prova, apenas
contribuem para a classificagao final os 8 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagéao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso e calculadora grafica.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a op¢ao escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcoes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximagao, apresente sempre o valor exato.
Sempre que recorrer a calculadora, apresente, consoante a situagdo, todos os elementos relevantes

visualizados na sua utilizagdo, como:

e 0s graficos obtidos, com os pontos relevantes assinalados (por exemplo, pontos de intersecg¢ao de graficos,
pontos de maximos e pontos de minimos);

e as linhas relevantes da tabela obtida para a resolugao;

e as listas que introduziu na calculadora para obter as estatisticas relevantes para a resolugéo (por exemplo,
média, desvio padrao, coeficiente de correlagao e declive e ordenada na origem de uma reta de regressao).
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Formulario

Modelos de grafos
Condicao necessaria e suficiente para que um grafo conexo admita circuitos de Euler

Um grafo conexo admite circuitos de Euler se e s6 se todos os seus vértices forem de grau par.

Modelos de probabilidade

Teorema da probabilidade total e regra de Bayes

4D 4D

B B B | B | B
P(d) = P(ANB)+P(ANB) = P(4) = P(ANB,)+P(AN By)+P(ANBs) =
_ P(B)x P(4|B)+P(B) x P(4| B) = P(B))x P(A| B,)+ P(By) X P(A | By)+ P(B3) % P(4 | B3)
P(B|A) = P(]’j(z)B) - P(B, |A):P(‘;(72)Bk):
_ P(B) X P(4|B) _ P(By) X P(4| By)
~P(B)xP(4|B)+P(B)xP(A|B) = P(B)) X P(A| By)+ P(B,) x P(A | B,)+ P(B3) x P(4 | B)

podendo k tomar os valores 1,2 ou 3
Modelo normal
Se X é N(u, 0), entao:
Plu—-o<X<pu+o)=0,6827
P(u-20<X<u+20)=0,9545
P(yu-30<X<u+30c)=0,9973
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Intervalos de confianga

Intervalo de confianga para o valor médio 4 de
uma variavel aleatéria normal X, admitindo que se

conhece o desvio padrao da variavel

Intervalo de confianga para o valor médio ¢ de uma
variavel aleatdria X, admitindo que se desconhece
o desvio padrao da variavel e que a amostra tem

dimens&o superior a 30

(0] o

x-2-9, ¥+z2-0
Vn' " e

N

Vn

N

V'n

X-7-3, X+z

n — dimensao da amostra
X — média amostral
0 — desvio padréo da variavel

Z — valor relacionado com o nivel
de confiancga (*)

n — dimensao da amostra
X — média amostral
S — desvio padrédo amostral

Z — valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianga para uma proporgéo p, admitindo que a
amostra tem dimens&o superior a 30

n — dimensao da amostra

~

D — proporgéo amostral

Z — valor relacionado com o nivel de confianca (*)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianca 90% 95% 99%

z 1,645 | 1,960 | 2,576
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1. O Filipe e nove dos seus amigos decidiram ir juntos a um festival de musica.
Como tinham interesse nos festivais A, B e C, decidiram proceder a uma votacgao para selecionar um deles.

Cada um dos amigos preencheu um boletim de voto, no qual estava representado um tridngulo equilatero,
de vértices A, B e C, dividido em seis regides. Para votar, cada uma das dez pessoas registou uma marca
(x) numa das seis regides, de acordo com as suas preferéncias.

Na Figura 1, apresenta-se um exemplo de boletim de voto preenchido.

A

Figura 1

O exemplo apresentado corresponde ao voto na lista com a ordem de preferéncias CBA, pois a marca (x)
foi colocada numa regido onde o vértice C é o mais préximo, seguindo-se o B e, finalmente, o A.

1.1. Considere os seis boletins de voto apresentados na Figura 2.

A A 4
A b A

Figura 2

Escolhe-se, ao acaso, um destes seis boletins e a lista de preferéncias nele registada.

Considere os seguintes acontecimentos, associados a esta experiéncia aleatéria:

Q: «O boletim escolhido corresponde a uma lista em que o festival A ocupa a primeira preferéncia»
R: «O boletim escolhido corresponde a uma lista em que o festival B ocupa a ultima preferéncia»

Qual é o valor da probabilidade condicionada P(Q | R)?
1 3 3 5
(A) 5 (B) 3 (© - (0) 3
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1.2. Concluida a votagéo, foi aplicado o método a seguir descrito para obter a decisao final.

e S3o atribuidos pontos a cada um dos festivais em fungdo do seu lugar na ordem da lista de
preferéncias.
Cada festival recebe:

— cinco pontos por cada voto na primeira preferéncia;
— trés pontos por cada voto na segunda preferéncia;

— um ponto por cada voto na terceira preferéncia.
e Contabiliza-se a pontuagéo total de cada um dos festivais e o mais pontuado sera o escolhido.
e Em caso de empate, o festival sera escolhido por sorteio.

A Tabela 1 apresenta as preferéncias resultantes da votagao, sem contemplar o voto do Filipe.

Tabela 1
Votos
2 2 2 3
Preferéncias
1. A A C B
2°
3.2 C B A A

Admita que, depois de contabilizado o voto do Filipe, o festival B ficou em primeiro lugar e o C em
ultimo, ndo tendo havido qualquer empate.

Apresente a lista de preferéncias registada no boletim de voto do Filipe.

Na sua resposta, apresente a pontuagdo de cada festival, resultante da aplicagdo do método
acima descrito:
— antes de ser contabilizado o voto do Filipe;

— depois de ser contabilizado o voto do Filipe.

2. Dois irmaos, a Elsa e o Manuel, receberam de presente seis bilhetes, B1, B2, B3, B4, B5 e B6, para seis
festivais diferentes.

A Elsa valoriza trés vezes mais o bilhete B2 do que qualquer um dos outros bilhetes, sendo todos os outros
bilhetes valorizados da mesma forma.

Qual das seguintes opgdes pode representar um conjunto de bilhetes que a Elsa valoriza em 50% do valor
global dos bilhetes?

(A) B1; B4; B6 (B) B2; B3; B5 (C) B1; B3; B5; B6 (D) B2; B3; B4; B5
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3. Dois amigos, a Elsa e o Gaspar, partilharam um fogdo de campismo (F), uma mesa de campismo (M)
e uma tenda (T) durante alguns anos; porém, sendo cada vez mais dificil conciliar a partilha dos bens,
decidiram distribui-los entre os dois.

Como nao chegaram a acordo sobre a divisao dos trés bens, os amigos resolveram aplicar o método
a seguir descrito.

e Cada um dos amigos atribui, secretamente, um certo nimero de pontos a cada um dos bens, num
total de 100 pontos.

e Cada bem é destinado, temporariamente, ao amigo que mais o valoriza.

e Determina-se o total de pontos do(s) bem(ns) temporariamente destinado(s) a cada um dos amigos.
Seja A o amigo com o total de pontos mais elevado e seja B o outro amigo.

e Procede-se ao ajuste da partilha, de modo que os dois amigos fiquem com numero igual no total
de pontos, através da partilha de um dos bens. Os outros bens ficam definitivamente atribuidos a
cada um dos amigos.

— Representa-se o total final de pontos a atribuir ao amigo A pela diferenga entre o total temporario
dos seus pontos e x por cento dos pontos por ele atribuidos ao bem a partilhar.

— Representa-se o total final de pontos a atribuir ao amigo B pela soma do total temporario dos
seus pontos com x por cento dos pontos por ele atribuidos ao bem a partilhar.

— Igualam-se os dois totais finais, de modo a determinar o valor de x com o qual a partilha ficara
equilibrada.

e O amigo B fica com o(s) bem(ns) a si destinado(s) e x por cento da utilizagdo do bem a partilhar,
e 0 amigo A fica com o restante.

Na Tabela 2, apresenta-se o numero de pontos atribuidos aos trés bens por cada um dos amigos.

Tabela 2
F M T
Elsa 19 26 55
Gaspar 35 5 60

Atendendo aos dados apresentados na Tabela 2, os amigos concluiram que o bem a partilhar seria a
tenda.

Assim, apés a aplicagdo do método descrito, determinaram o numero de dias em que, nhum ano, cada
um deles poderia utilizar a tenda.

Admita que, até agosto, num ano com 365 dias, o Gaspar ja tinha utilizado a tenda durante 146 dias.
Sera que ainda a podera utilizar durante os cinco dias do festival de verdo a que pretende ir?

Na sua resposta:

— apresente a partilha temporaria dos bens pelos dois amigos;

— determine o total de pontos dos bens temporariamente destinados a cada amigo;
— apresente a equacgao que traduz o equilibrio da partilha e resolva-a;

— apresente a partilha final dos bens pelos dois amigos;

— determine o niumero de dias em que o Gaspar pode utilizar a tenda.
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4. Num determinado verao, decorreram os festivais F1, F2, F3, F4, F5 e F6. Estes festivais realizaram-se ao
fim de semana e tiveram, cada um, a duragéo de dois dias (sabado e domingo).

Na Tabela 3, apresentam-se os festivais a que quatro jovens assistiram. Cada jovem assistiu, sempre, a
ambos os dias de cada um dos festivais.

Tabela 3
Jovens Festivais
Elsa F1,F2, F3
Filipe F1,F2, F4
Gaspar F1,F3, F5
Manuel F4, F5, F6

Indique o nimero minimo de fins de semana em que os festivais podem ter decorrido.

Na sua resposta:
— apresente um grafo que modele a situacao descrita;

— identifique os festivais que decorreram em simultaneo.

5. Para pagar as despesas da sua ida a um festival, o Filipe utilizou uma poupancga no valor de 240 euros,
feita ao longo de 16 meses.

Apds um depdsito inicial, o Filipe depositou mensalmente uma quantia fixa, que corresponde a uma
percentagem do valor depositado inicialmente.

Determine a que percentagem do depdsito inicial corresponde a quantia fixa depositada em cada més,
sabendo que o valor final da poupanca foi o dobro do depdsito inicial.
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6. Um balao publicitario foi langado de uma plataforma.

Admita que, ¢ minutos ap6és ser langado, a altura do baldo, em metros, é bem aproximada pelo modelo
seguinte.

A(1) 30

:m para tE[O,S]

6.1. Determine quantos metros subiu o baldo no primeiro minuto.
Apresente o resultado arredondado as unidades.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve duas casas decimais.

6.2. Quando o balZo subiu dos 12 até aos 20 metros de altura, foram langados confetes.
Determine durante quantos segundos decorreu o langamento dos confetes.
Apresente o resultado arredondado as unidades.

Para responder a esta questao, recorra as capacidades graficas da sua calculadora e apresente:
— o(s) grafico(s) visualizado(s);

— as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s) com arredondamento as centésimas.

7. A venda de bilhetes para o concerto da banda BigBand gerou tanta procura que, na véspera do primeiro

dia de venda, se formou fila para a aquisi¢ao de bilhetes a porta da bilheteira.

Ao longo do primeiro dia de venda dos bilhetes, as pessoas foram questionadas sobre o nUmero de horas
que permaneceram na fila antes da abertura da bilheteira (x) e sobre o tempo, em horas, que decorreu
desde a abertura da bilheteira até terem adquirido os bilhetes ( y).

A Tabela 4 apresenta as respostas dadas por sete das pessoas questionadas: A, B, C,D, E, Fe G.

Tabela 4
Pessoa (ho):as) (horas)
A 30 0,5
B 24 1
C 22,5 2
D 18 4
E 12 8
F 8 9
G 3 12
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7.1.

O Filipe e um amigo chegaram e permaneceram juntos na fila para a aquisi¢do de bilhetes.

O tempo médio de espera das nove pessoas, as sete referidas na Tabela 4 e os dois amigos, até
a abertura da bilheteira foi 15,5 horas.

Determine quantas horas o Filipe esperou na fila até a abertura da bilheteira.

7.2.

7.3.

No final do primeiro dia de venda dos bilhetes, foi registado o tempo de espera de cada cliente, em
horas, decorrido desde a abertura da bilheteira até ter adquirido os bilhetes, incluindo as pessoas
mencionadas na Tabela 4.

A informacéo recolhida foi organizada num grafico circular semelhante ao Grafico 1.

Grafico 1
8%
16% 0 [0, 3l
O [3,6[
m 6,9l
16% 60% m [9,12]

Admita que, das pessoas indicadas na Tabela 4, as que esperaram menos de trés horas correspondem
a 0,4% do numero total de pessoas que adquiriram bilhetes nesse intervalo de tempo.

O numero total de clientes que, nesse dia, adquiriram bilhete foi:

(A) 1250 (B) 5 (C) 750 (D) 50

Admita que a relacédo entre as variaveis x e y, da Tabela 4, é bem aproximada por uma regressdo
linear, na forma y = ax + b.

Determine qual podera ter sido o tempo que decorreu desde a abertura da bilheteira até a aquisicao
dos bilhetes por parte de uma pessoa que tenha estado seis horas na fila antes da abertura da
bilheteira.

Apresente o resultado em horas, arredondado as unidades.

Na sua resposta, apresente a equagéo da reta de regress&o, com os valores de a e de b arredondados
com trés casas decimais.
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8. Foi realizado um estudo estatistico junto do publico de um festival.

8.1.

8.2.

Nesse festival, todos os dias, apds o ultimo concerto, ha um espetaculo de fogo de artificio.
No ultimo dia do festival, verificou-se que:

® 60% do publico assistiu ao primeiro concerto do dia;

® 48% do publico assistiu ao primeiro concerto do dia e viu o fogo de artificio;

e do publico que nao assistiu ao primeiro concerto do dia, 30% nao viu o fogo de artificio.
Escolheu-se ao acaso uma pessoa que foi ao ultimo dia do festival.

Determine a probabilidade de essa pessoa nao ter visto o fogo de artificio.

Os dados recolhidos permitem concluir que o consumo de bebidas das 60 000 pessoas presentes
durante os varios dias desse festival segue uma distribuicao aproximadamente normal, de valor
médio 1,5 litros e desvio padrao 0,4 litros.

Quantas pessoas sera de esperar que, durante o festival, tenham consumido no maximo 0,3 litros
de bebida?

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve cinco casas decimais.
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9. A organizacdo de um festival disponibiliza quatro zonas para acampar, Z1, Z2, Z3 e Z4. Com o intuito

de saber qual a zona mais pretendida, a organizacéo levou a cabo um inquérito a algumas pessoas,
selecionadas ao acaso.

Na Tabela 5, esta registado o numero de pessoas que manifestaram intengdo de acampar em cada uma
das zonas.

Tabela 5
Zona Z1 Z2 Z3 Z4
N.° de pessoas 125 250 150 100

A amplitude de um intervalo de confianga para a propor¢ao de pessoas que tém intencdo de acampar na
zona Z1, face ao numero total de pessoas que tém intengdo de acampar, € 0,05264.

Determine o nivel de confianga desse intervalo.

Na sua resposta, apresente o valor da propor¢gao amostral.

FIM
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COTAGOES

As pontuacdes obtidas nas respostas a estes

3 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1.2. 3. 71. Subtotal
para a classificagéo final.

Cotagao (em pontos) 20 18 18 56
Destes 11 itens, contribuem para a classificagao

final da prova os 8 itens cujas respostas obtenham 11. | 2. 4. 6.1.| 6.2. | 7.2.| 7.3. | 8.1.| 8.2. Subtotal
melhor pontuacéao.

Cotagao (em pontos) 8 x 18 pontos 144
TOTAL 200
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgado escolhida € considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construgéo, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho
ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizagao definidos para situagées especificas.

A classificagcao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacgdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificacao das respostas aos itens que envolvam a produgéo de um texto tem em conta a organizagéo
dos conteudos e a utilizagdo adequada de vocabulario especifico da Matematica.
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As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagéo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificagdo a aplicar, em situagdes especificas,
as respostas aos itens de resposta restrita e aos itens de resposta extensa que envolvam calculos ou
justificacoes.

Situagao

Classificagao

1. Utilizagcdo de processos de resolugcdo que nado estédo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugéo cientificamente
correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolucdo apresentado.

2. Utilizagcdo de processos de resolugdo que néao
respeitem as instru¢gdes dadas [exemplo: «recorrendo
as potencialidades graficas da calculadora»].

A etapa em que a instrugédo nao é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentacdo apenas do resultado final quando a
resolugcéo do item exige calculos ou justificagdes.

Aresposta € classificada com zero pontos.

4.Auséncia de apresentacdao de calculos ou de
justificagdes necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber
inequivocamente que a etapa foi percorrida, esta é
pontuada com a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa € pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcri¢ao incorreta de dados do enunciado que nao
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item nao diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugdo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugéo diminuir, a
pontuagéo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo néo
diminuir, a pontuacdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagéo.

7. Transcrigcao incorreta de um nimero ou de um sinal, na
resolugdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugédo da etapa nao diminuir, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).
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8. Ocorréncia de um erro ocasional num caélculo, na
resolucdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolucgéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa; caso contrario,
a pontuagcao maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista.

11. Apresentacdo de cdlculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacdo de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacgdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentagdo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fragdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspon-
dente a apresentagao do resultado final.

13. Utilizagéo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagao do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa correspon-
dente a apresentagao do resultado final.

14. Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagao em contrario no critério especifico de
classificacao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagao.

15. Apresentacédo do resultado final com um ndmero
de casas decimais diferente do solicitado, ou
apresentacdo do resultado final incorretamente
arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa corres-
pondente a apresentacao do resultado final.

16. Omisséo da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a pontuagao prevista.

17. Apresentacédo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se o0s elementos em excesso nao afetarem a
caracterizagdo do desempenho, a classificagédo a atribuir
a resposta nao é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, sédo subtraidos dois pontos a soma das
pontuacdes atribuidas.

Nota - Se a dificuldade da resolugédo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificacao; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagéo prevista.
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1.2,

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

TP P PP PP PPPPPTPPPRTN 18 pontos

................................................................................................................................................. 20 pontos

Apresentar a pontuacgao de cada festival antes
de ser contabilizado o voto do Filipe .........ccccovviiviiniiiiieie, (83+3+3)......... 9 pontos
[A =25 pontos; B — 29 pontos; C — 27 pontos]

Apresentar a lista ordenada em que o Filipe votou ..............ccoooiiiiiiiiiii, 7 pontos
[Alista de preferéncias do Filipe apresenta, na primeira preferéncia, o festival A,
na segunda, o festival B e, na terceira, o festival C.]

Apresentar a pontuacéo de cada festival depois de ser
contabilizado 0 VOO dO FiliPe .....coiuiiiiiiiiiie e 4 pontos
[A— 30 pontos; B — 32 pontos; C — 28 pontos]

.................................................................................................................................................... 18 pontos

.................................................................................................................................................... 18 pontos

Apresentar a partilha temporaria dos bens ... 2 pontos
[Gaspar — Fogéo e Tenda; Elsa — Mesa]

Determinar o total de pontos dos bens temporariamente
destinados @ Cada amiQO .....coooieiiiiiie e a e e 2 pontos
[Gaspar — 95 pontos; Elsa — 26 pontos]

Apresentar a equacgéo que traduz o equilibrio da partilha ............cccceeveeiiiiiiiinnns 4 pontos
[95 155X 60 =26+ X5 x 55 (ou equivalente)]

Resolver a equagdo (X =00%0) cccoeoeiiiieee e 5 pontos
Apresentar a partilha final dosS DENS .........oiiiiiiiiii e 2 pontos

[Gaspar — Fogao e 40% da utilizagao da tenda; Elsa — Mesa e 60% da utilizagéo
da tenda.]

Determinar quantos dias por ano fica o Gaspar com atenda (146) ................... 2 pontos

170} a1 11 PSR 1 ponto
[O Gaspar nao podera utilizar a tenda durante os cinco dias do festival de verao,
pois ja usufruiu da tenda todos os dias a que tinha direito.]
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USSR
Apresentar um grafo que modele a SituUaGa0  .........ceeeveiiiiiiiiiii 8 pontos
Associar os vértices aos diferentes festivais ........ccccoccviiiiiiiiiin. 2 pontos
Associar as arestas as possibilidades de ocorréncia de
festivais em simultdneo (Nota) ...........cccooiiiiiiiii e 6 pontos
Identificar os festivais que ocorreram em simultdneo .............cccceviiiiiiiiiceeeee 8 pontos
[F1eF6; F2 e F5; F3 e F4]
Indicar o nimero minimo de fins de semana necessarios (3) .......ccccoceevrneennne 2 pontos
Nota - Alternativamente, o examinando pode apresentar um grafo cujas arestas
correspondam as impossibilidades de ocorréncia de festivais em simultaneo.

L PRSP
Escrever 120 +16x = 240 (0u equUIiValENte) ......c.cocueeieiecieeeeeee e 8 pontos
Calcular a quantia fixa depositada em cada més (7,5 €) ..ccccooevvveveeeccciiiiiennn. 5 pontos
Calcular o valor solicitado (0,25%0) .eviveueiiieiieieeeeee e 5 pontos

3R S S S SRR

IAENtifICAr £ =0 oo e e ene 2 pontos
Determinar A(0) (1) oo 3 pontos
IAENtIfICAr £ =1 oot 2 pontos
Determinar A(1) (6,09) oottt 3 pontos
Determinar A(1) — A(0) (5,09) it 7 pontos
Indicar o valor solicitado (5 Metros) ......cccccccoiiiiiiiinicece s 1 ponto
30 OO PRSRRN
Apresentar 0(S) GrafiCo(S) iiiiiiiiiiiiiiiiiie et e e 4 pontos

Apresentar as coordenadas dos pontos

relevantes [(1,48;12) e (2,03;20)] .oovoerivrneniererenciees (4+4)n. 8 pontos
Determinar o intervalo de tempo solicitado, em minutos (0,55) ......cccccevvvenene. 3 pontos
Calcular o valor solicitado (33 SegUNAOS) ......cciiiiiiriiiiiecee e 3 pontos

18 pontos

18 pontos

18 pontos

18 pontos
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7.2.

7.3.

& et heeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssseeeseseeeeeeseiessssssesssesteeeseeeiasessstsseseteeeeeeeieaaaantsttettettteaeeeeaaaan—an—aatteeaaeeeanaanaanns 18 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Calcular a soma dos tempos de espera apresentados na Tabela 4 (117,5) ..... 3 pontos
Escrever W =15,5 (ou equivalente) ........c.ccccceeveiieceiieeieeeieeee, 8 pontos
Obter 0 valor de @ (22) oo 5 pontos
Obter o valor solicitado (11 horas) .......cccooceeiiiiieiiiiice e 2 pontos

2.° Processo

Calcular a soma dos tempos de espera apresentados na Tabela4 (117,5) ..... 3 pontos
Escrever W =15,5 (ou equivalente) ..........cccccovveeeecieeceeeceeeee e 10 pontos
Obter o valor de b (11 NOras) .....coovoeiriiiiiiiicccc s 5 pontos
................................................................................................................................................. 18 pontos
(A)
................................................................................................................................................. 18 pontos
Apresentar as listas introduzidas na calculadora ...........ccooooiiiiiiieie s 4 pontos
Apresentar a equacéo da reta de regressao (y=-0,459x +12,913) .......... 6 pontos
Estimar o tempo que decorreu desde a abertura da bilheteira
até a aquisicao dos bIlNetes ... 8 pontos
o Y01 o= e e O 3 pontos
Obter o valor solicitado (10 horas) ........ccccocoeiiiciniiieceeee 5 pontos
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& et heeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssseeeseseeeeeeseiessssssesssesteeeseeeiasessstsseseteeeeeeeieaaaantsttettettteaeeeeaaaan—an—aatteeaaeeeanaanaanns 18 pontos
Considerem-se os seguintes acontecimentos:

C: «Assistir ao primeiro concerto»

F: «Assistir ao fogo de artificio»

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

ESCIEVEr P(C) = 10,0 oo 1 ponto
Escrever P(C N E)=0,48 ..o 1 ponto
Escrever P(F [C)=10,3 .o 1 ponto
Calcular P(C) (0,4) oo 2 pontos
Calcular P(C N F) (0,12) oo 3 pontos
Calcular P(C N F) (0,12) oo 7 pontos
Calcular P(F) (0,24) oo et 3 pontos

2.° Processo

CalCUIAE P(C N F ) oottt ettt 9 pontos
Escrever P(C) = 0,60 ..ot 1 ponto
Escrever P(CNEF) =048 . oot 1 ponto
Calcular P(F [C) (0,8) oo 2 pontos
Calcular P(F [C) (0,2) wooorieereieeerationee st 2 pontos
Obter P(CNF) (0,12) oooeeoeeeciiitieneeeite st 3 pontos
CalCUIAr P(C N F) oot et n s 6 pontos
Calcular P(C) (0,4) oo, 2 pontos
Escrever P(F [C)=10,3 e 1 ponto
Obter P(C NE) (0,12) oo 3 pontos
Calcular P(F) (0,24) oot 3 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Evidenciar que 0,3 litros correspondem ao valorde (£ —30 ...coccecvvceveicinenn..e. 3 pontos
Determinar P(X S 2L —30) oo 10 pontos
Escrever P(£—30< X <pu+30)=0,9973 ... 2 pontos
Obter P(X < £—30) (0,00135) ooiiieiiieeceeeeeeeeeee e 8 pontos
Obter o valor pedido (81 PESS0@S) ....c.cceeiierieieieieieieee e 5 pontos

2.° Processo

Apresentar os elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora quando
a resposta for obtida recorrendo a uma distribuicdo normal .............cccocceeeennn 13 pontos

Caracterizar a distribuigdo normal (N(1,5; 0,4)) (ou equivalente) .. 5 pontos

18 pontos

Determinar P(X < #£—30) (0,00135) oo 8 pontos
Obter o valor pedido (81 PESS0@S) ......cccevieiiiiiieiiieiee e ene e 5 pontos
L PSR TTUURTTURIOURTOTURRTUROPIORTTRRIIURTTr (OUeY JUUPT OTTT R ORTRPRRR 18 pontos
Determinar 0 valor de 72 (625)  ...ooiiiiiiiee s 2 pontos
Determinar o valor de P (0,2) ..oooovovoueeiiieieeeeeeeee e 3 pontos
/0,2(1-0,2 .
Escrever 2 X z X % =0,05264 (ou equivalente) .............ccccc..... 7 pontos
Determinar o valor de z (1,645) ..ot 5 pontos
Indicar o nivel de confianga (90%0) ...t 1 ponto
COTAGOES
As pontuacdes obtidas nas respostas a estes
3 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1.2. 3. 7A1. Subtotal
para a classificagao final.
Cotagéo (em pontos) 20 18 18 56
Destes 11 itens, contribuem para a classificagao
final da prova os 8 itens cujas respostas obtenham 11. | 2. 4. 5. | 61.(6.2. |72 |73.|81.|82 | 9. [Subtotal
melhor pontuagao.
Cotacéo (em pontos) 8 x 18 pontos 144
TOTAL 200
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